

DOMOVINA

Štampa vsaki petek v tednu. — Dopisi naj se ispolnijo pošiljati uredništvu in sicer frankirano. — Rokopisi se ne vračajo. — Za inserate se plačuje 50 kr. temeljne pletnine ter od vsake petit-vrste po 10 kr. za vsakokrat; za večje inserate, kakor tudi za mnogokratno inseriranje primerni popust. — Naročnina za celo leto 3 gld., za pol leta 1 gld. 80 kr., za četrt leta 80 kr., katera naj se pošilja: Upravništvu „Domovine“ v Celji.

Profesor dr. Frischauf — odstavljen.

Gradec, 11. grudnia 1899.

Včeraj raznesla se je po Gradcu novica — prinesli so jo tudi tukajšnji listi, — da so predavanja profesorja dr. Frischaufa sistirana in da je on toliko, kakor smatrati odstavljenim. In vse graško nemškutarstvo, kateremu je imenovani profesor z bok svoje pravičnosti in naklonjenosti do Slovanov trn v peti, je zakrokalo od veselja nad tem dejstvom; na drugi strani pa se je polastila upravičena ogorčenost vseh tukajšnjih Slovanov, akademičnih in neakademičnih, ogorčenost nad dejstvom, da je postal žrtva graškega germanstva baš profesor dr. Frischauf. Kar se je tu zgodilo prof. Frischaufu, je jako značilno za razmere, ki vladajo sedaj na graškem vseučilišču, značilno je za neveseli položaj, v katerem se nahajamo Slovenci in Slovani v graškem germanškem gnezdu. Vredno se je baviti z vprašanjem: zakaj so se sistirala za nedoločen čas predavanja prof. Frischaufa? On je trezen in razsoden mož, mož, ki neče plesati po taktih, ku koršne udarja preležna večina germanški navdahnjenih graških vseučiliških profesorjev, ki neče tuliti v velenemški, avstrijskemu mišljenju nasprotujoči rog. Prof. Frischaufa diči ona resnost in nepristranost, diči ga ono vzvišeno, nad vsako strankarstvo povzdigneno mišljenje, kakršno jedino pristojna vseučilišnemu profesorju, ki ne sme nikdar se spustiti na nizki nivô pouličnih razsajačev in političnih agitatorskih kričačev. Prav radi tega pa mrze graški nemškutarški krogi prof. Frischaufa, mrze ga v prvi vrsti njegovi naduti nemški kolega. Pravičen mož, kakor je profesor Frischauf, ne spada seveda v družbo tukajšnjega prusaškega profesorstva, zato so se

vzdignili nadenj, kakor tuleča druhal fanatičnih dervišev in ga pehnili iz svoje srede. Zanimivo je, kedo so tisti, ki so zlomili svoje palice nad prof. Frischaufom in izrekli nad njim svojo sodbo. Ne naučno ministerstvo, ki ima edino pravico nastavljanja in odstavljanja vseučiliščne profesorje in razsojati univerzitetne zadeve, ne rečeno ministerstvo, temuč akademični senat graškega vseučilišča, z zloglasnim svojim rektorjem, dr. Richterjem na čelu, ta senat se je osmelil soditi prof. Frischaufa, dobro vedoč, da to ne spada v njegov delokrog, dobro vedoč, da s tem korakom prekorači meje, ki so stavljene njegovemu delovanju in poslovanju. A kaj je te brigalo senat, kaj je bilo do tega rektorju Richterju; vsaj so zagotavljeni ti gospodje, da se jim ničesar ne pripeti in naj uganjajo še take burke. Najlepši delež pri tem početju seveda pripade njega magnificenci rektorju Richterju. On je tisti mož, ki Frischaufa ne more videti živega, ki bi ga rad uničil in mu stopil na tilnik. In odkod ta mrznja, odkod to nasprotje. Vse to radi tega, ker profesor Frischauf ni mogel pretrpeti in prenašati Richterjevega znanstvenega diletantizma, temuč je povzdignil svoj glas proti učenemu šarlatanstvu sedanjega rektorja in razkrinkal javno njegovo veliko nevednost in pokazal svetu njegovo psevdoučenjaštvo. Frischauf je torej rektorju Richterju tista usodna senca, katere se tako boji. Kaj čuda, da hoče Richter porabiti svojo rektorsko oblast v to, da spravi s poti profesorja Frischaufa. In najugodnejša prilika se mu je zdela, da uresniči svoj naklep, zadnje dni, ko so se otvorili novi medicinski inštituti. Kakor znano, končale so se otvoritvene slavnosti z banketom, katerega se naj z naučnim ministrom vred udeleže tudi vsi vseučiliški profesorji. Tu pa je izdal Richter parolo: Frischaufa ne sme biti pri otvo-

ritveni slavnosti in zabraniti se mu mora tudi pristop k banketu. Sklical je torej pretekli četrtrek ali petek senatovo sejo in ta je popolnoma nezakonito in brez potrebne disciplinarne preiskave sistirala Frischaufova predavanja in ga odstavila od profesorstva za nedoločen čas. Tako se je seveda izpolnila vsemogočna volja njega magnifice Richterja in utolažena je bila njegova duša in dobro mu je teknil banket, ker ni bilo zraven profesorja Frischaufa. Take burke uganja graški vseučiliški senat na komando svojega rektorja. Radovedni smo, kaj poreko k temu nečavenemu kršenju akademičnih zakonov na Dunaju. No, kaj hudega menda nima pričakovati Richter in njegov senat; v kazni mu morda minister Hartel nakloni celo kak križec ali kako odlikovanje; vsaj je itak vsem znano, da pri nas v Avstriji tisti najbolje shaja, kdor najboljuje proti državi, in kdor je prvi pri rokah, kedar je treba kršiti postave. Mi pa pribijemo to destvo na steno, dejstvo, kakoršno je le mogoče na kaki drviški turški šoli in pa — na graški univerzi.

S tem, da se je odstavil profesor Frischauf na tako nesramen način, se je proslavila otvoritev novih medicinskih zavodov. Sploh je bila pa ta otvoritvena slavnost kaj mrzla in suha, kakor bi bila gospoda, ki so se je udeležili, na poti vjela ploha. In to tudi drugače ni mogoče! Vsak pameten človek se mora z nevoljo obračati od početja, kakršno uganja rektor Richter s svojimi lakaji; vsak mora pomilovati tega moža, ki slednjo priliko porabi le v izbruh velenemške misli in ki je tudi rečeno otvoritveno slavnost — pri tem mu je lepo sekundiral minister Hartel — spremenil v nemško demonstracijo. In da je bilo res tako, prepriča se vsak iz patetičnih govorov Richterja in Hartelna, ki sta jih go-

LISTEK.

Človek obrača.

Povest. Ruski spisal J. N. Polevoj.
(Prevel Vetušekov.)
(Konec.)

V.

Duplov se je stoprv naslednji dan prebudil ter se do dobra zavedel, čeprav mu je še vedno po glavi bobnelo ter šumelo, kakor po močni pijanosti. . . V pameti so se ohranili zgolj splošni, nejasni spomini o nedopovedljivem strahu, o celem morju razsajajočega plamena, o pokanju ter prasketanju podirajočih se poslopij. . . Celo strašni dogodek s Peterčkom se mu je predstavljal v nekaki motni megli, v kateri so se zlivale ter spajale vse boje. . . Ta dogodek se je predstavljal Duplovu v povsem drugačnem pogledu: njemu se je zdelo, da je Peterček nekam zginil, a potem so ga našli in prinesli; in šele proti jutru je bila povedala žena možu o junaškem činu včerajšnega kmetiča, in o ču dezni, malone neverojetni rešitvi sinkovi. . .

Ta pripoved, te solze — pogled tega otroka, iztrganega iz plamena — vse to je delovalo na Duplova pretresujoče. Naenkrat je, kakor da bi izpregledal, predramil se iz globokega snu: vzel

je Peterčka iz rok maternih, jel ga poljubovati ter gladiti po glavi, in žena je prvič, odkar je bila omožena, videla, da njen mož tudi plaka, da mu debele solze teko po lici in bradi.

„Nu, Melanija, hvala tebi! Streznila si me. . . Šele sedaj sem spoznal, kako usmiljen je meni Bog! Vedel je, kaj naj mi vzame in kaj naj mi pusti.“

In žena mu je morala še jednoč ponoviti, kako je sredi občega strahu in otrpnosti prišel neve se odkod tisti kmetič, ter zlezal v ogenj po Peterčka — v najhujši plamen

„Pa še pravijo, kako se je obžgal,“ je dodala svojemu pripovedovanju Fedorovna. „Obleko, kapo, vse to so na njem gasili dobri ljudje. Jaz sem ga potem pustila iskati; a nikjer ga ni bilo! Rekli so, da je sedel na telego z mehovi in se odpeljal.“

„Kako pa mu je ime? Kako se piše?“ je povpraševal Duplov ženo nekam nemirno.

„Ime? Počakaj. . . Pravili so mi menda? Vahramej iz Mišenkova. — Da, da, Vahramej Silim!“

Duplov se je zgrabil urno za glavo.

„Tako? . . Tisti kočar. Glej, kako me je plačal,“ je šepetal Duplov s povešenimi očmi in glavo.

„Kaj ti je? Ali ga poznaš?“ je povpraševala žena.

„Ee, poznam ali ne, za to se ne gre,“ odrezal se je mož. „Gre se za to, da se moram peljati precej k njemu ter se mu zahvaliti. A ostalo — pride potem.“

In začutil je v srcu neznošno pekočo bolelost nekake sramote, nekakega nedopovedljivega čustva, katero je izkusil šele prvokrat v življenju. Hotel je nekaj zmiti raz sebe, izruti iz prsij svojih neko strašansko, neznošno pezo, katero je zvalil nanj ta sestradani, zasmehovani, ničevi ter revni kmetavz, proti kojemu se je še včeraj vedel s tako oholo objestnostjo, kateremu je še včeraj očital, da je stari dolžnik, in kateremu je danes sam bil toliko dolžan! In zdajci, ves ganjen od teh občutkov, sklenil je peljati se takoj k Vahramjeju, poiskati ga in, naj bi stalo kar hotelo, tako ali drugače, plačati mu svoj dolg.

S tem občutkom je prišel iz hladnice, katere ni uničil ogenj. Leta je stala v kotu vrta, ter dala v noči po požaru streho njegovi obitelji. Pot njegova je vodila mimo pogorišča, katero je predstavljalo žalostno sliko razrušenja. . . V nerednih kupih so bili videti povsod osmojeni trami, deske, brune; posamezno so štrleli kvišku črni podvoji vrat ter viseli nad vso to šaro

Temu nasproti pa so se znižale pristojbine od tiskovin tehtajočih do 50 gramov od 2 na 1½ kr. in nad 50 do 150 gramov od 3 na 2½ kr.

Dostavnine — odpravljene.

Na deželi in v krajih, kjer ni državnih pošt, plačevale so dosedaj stranke od vsakega pisma 1 kr., od dopisnice in časnikov ½ kr. dostavnine. To je bila za prizadete krivica. Vsled napominane ministerske naredbe pa odpade ta dostavnina, vsled česar se je nadejati, da se bode s tem naša trgovina in obrt precej pomagala, ker stranke ne bodo več dotičnih okrožnic in tiskovin zavolj dostavnine vračale ozir. sprejem odklanjale.

V brzojavnem prometu v tuzemstvu se ne spremeni nič bistvenega.

Ob ednem s tem izdale se bodo tudi nove pisemske znamke glaseče se na vinarje mesto na krajcarje. Stare dopisnice veljale bodo še za naprej, samo da jim bode treba dodati še znamko za 1 vinar.

Vsled zvišanja poštних pristojbin pomnoži se dotični dohodek državi za 38 milijonov kron, katere se uporabijo za izboljšanje plač poštarjem, ki že leta in leta zato prosijo in se potegujejo, ne da bi se bile njih prošnje brez teh sprememb mogle uslišati. Razven tega bode se še poštarstvo na deželi, ki je docela zastarelo, primerno preosnovalo in se bodo stroški zato pokrili iz povišanih pristojbin.

Književnost.

(„Ilustrovani narodni koledar za l. 1900.“)

Vkljub nepričakovani zaplembi se je potrudil založnik in izdajatelj Dragotin Hribar, da se je pravočasno priredila nova izdaja tega Slovenca priljubljenega koledarja. Upamo, da mučeniški sijaj, kateri se je zadal s konfiskacijo letošnjega koledarja, bo zanimanje zanj le še zvišal. Mesto konfiskovane pesmi je pridjana v žalnem okvirju kaj prilična satira. Razen običajne koledarske vsebine ima letošnja izdaja posebno veliko poučnega in kratkočasnega gradiva, kakor pesmic, povestij, črtic, životopisov itd. ter nekaj dobrih krajevnih in idilnih slik. Končno je kratek pregled političnih dogodkov po svetu v pretečenem letu ter lepa vrsta oglasov domačih tvrdk. Cena elegantno vezanemu koledarju 1 gld., mehko vezanemu pa 70 kr. Svojim dosedanjim odjemalcem pošljemo istega še te dni.

Posestvo

v Lokovici, samo 15 minut od trga Šoštanj in železne postaje oddaljeno, obstoječe iz poplunoma v dobrem stanu zidane hiše, hleva, kleti, preše itd., se pod dobrimi pogoji proda.

K temu spada dobro obdelan vinograd, kjer se pridela na leto 6—9 polovnjakov dobrega belega vina od ameriške trte. Poleg tega je tudi lepi sadovnik z mladimi drevesi nasajen, in 150—200 kolov hmelja.

Vse se proda za 1.500 gld.

Natančneje se izve pri

Ivan Kopušar
trgovec v Šoštanju.

(379) 1

Stenografa in pisarja

(371) 2—1

išče

dr. Josip Kolšek, Laško.

Gostilna in mesarija

kateri obrti obstojite pri hiši, prva že mnoga leta, druga že tudi katic pet let, na jako ugodnem mestu, v vasi Ponikva ob juž. žel. s primernimi prostori in na dobrem glasu, se oddajate takoj po nizki ceni v najem. Ponudbe naj se pošiljajo lastniku

(373) 2—1

Ivanu Zdolšek-u

posestniku in krčmarju na Ponikvi ob j. žel.

== ! Svoji k svojim ! ==

Voščar in medicar

priporoča velečastiti duhovščini ter slav. občinstvu sveče po najnižji ceni iz pristinega čebelnega voska, kakor tudi raznovrstne zvitke svečic za božična drevesca, za svečnico itd. Priporoča nadalje svoje raznovrstne okusne izdelke, kakor medeno pecivo, mnogovrstne tržne izdelke ter daja prodajalcem zdatni popust. Za čebelarje se dobiva med (strd), pristni izvrstni ter garantirani pitanec. Kupuje vsaki čas med v satovju, kakor tudi rumeni vosek po mogoče visoki ceni.

Za obila naročila se toplo priporoča in zagotavlja točno in pošteno postrežbo

LOVRO POKORN, Celje

Gledališka ulica št. 3. (569) 6—1

Mlin in žaga na prodaj

ali v najem.

V prijaznem kraju pol ure od Štor, par minut od okrajne ceste v Št. Jur se proda obširen mlin s štirimi tečaji in stope ob stalni vodi. Zraven je jako dobra žaga. K temu pripada prostorno stanovanje, gospodarsko poslopje s hlevi in kozolcem ter do 4 orale rodovitne ravne zemlje. Cena 3500 gld. Na željo pa se še proda 10 oralov zemlje več, z lepimi gozdi itd. Cena je potem 6000 gld. Natančneje se pozve na Bregu pri Celju v hiši št. 10. (370) 4—1

Županstvo v Št. Pavlu pri Preboldu

odda z 1. januarjem 1900

svojo hišo na Schwabovem v Št. Pavlu

s krčmarsko pravico za primerno ceno v najem. Pri hiši so tri sobe v pritličju, ako potreba še dve posebej v I. nadstropju; kuhinja, dve kleti, svinjski hlev, drvarnica in ledenica.

Osebe, katere želijo ta najem pridobiti, naj se pri županu v Št. Pavlu brez odloga oglasijo, kjer bodo tudi pogoje izvedele.

(376) 2—1

Župan: Fr. Randl

Hranilno in posojilno društvo v Ptuj

naznanja s tem, da bode združna pisarna zaradi sklepanja računov zaprta od 24. decembra t. l. naprej do Sv. treh kraljev 1900. Med tem časom se sprejemajo samo hranilne vloge, izplačujejo hranilne vloge in obresti od teh.

(368) 2—1

Ravnateljstvo.

Mesto pisarja

išče gimnazijski abiturijent (nestenograf.) Na željo sprejme tudi službo domačega odgojitelja. Kdo, pove upravništvo tega lista.

(372) 3—1

Ker me je gospod kurat in arhivar Anton Koblar pri c. kr. deželni kot porotni sodnji v Ljubljani obtožil zaradi razžaljenja časti, izdam, da se ognem razpravi sledečo

izjavo:

Obžalujem, da sem dne 22. aprila t. l. opoludne v „Zvezdi“ napadel in razžalil g. kurata Koblarja in obžalujem tudi, da sem to dne 24. aprila t. l. v „Slovenskem Narodu“ priobčil in tam gospoda kurata imenom imenoval.

V Ljubljani, dne 9. decembra 1899.

(..75) 1

Miroslav Malovrh.

Kurjača

za parni kotel s potrebnimi spričevali, zanesljivega, sprejme takoj

Peter Majdič
v Celju.

(380) 2—1

Zahvala.

Nemorem si kaj, da bi velezaslužnemu g. dr. Hinko Šuklje-ju, zdravniku v Celju, izrekel svojo najsrčnejšo zahvalo na izborni, skrbni operaciji v grlu mojega bratranca Martina, katerega so drugi zdravniki že mislili med mrtve. Bog plati tisočkrat, ker jaz nemorem dostojno plačati.

V Celju, dne 10. decembra 1899.

(382) 1

Ignac Vrankovič

Ribe za božič!

Dobro izprane, okusne ribe (karpi) se pošiljajo v poštних zabojih po 5 kg proti vposlanim 3 gld. in natančnim naslovom do 19. t. m.

Graščinsko oskrbnništvo grota Herbersteina, Ptuj.

Trgovina s papirjem, pisalnim in risalnim orodjem

Drag. Hribar-ja
v Celji

Rotovška ulica št. 2
priporoča svojo veliko zalogo

krasnih razglednic

s cveticami in
raznimi verzi komad po 5 kr.

(Zunanja naročila izvršujejo se točno in le proti predplačilu.)

„SLAVIJA“

(374) 1—1

vzajemno zavarovalna banka v Pragi

sklepa

zavarovanja za slučaj smrti in doživetja, dote otrokom penzije ter raznovrstna druga zavarovanja.

Najugodnejši zavarovalni pogoji.

Ves dobiček pripada članom.

V poslednjih letih izplačalo se je 10% premije.

Izplačana dividenda	kron	611.884-30
Rezerve in fondi	kron	19.171.272-34
V celem izplačalo se je doslej	kron	59.820.139-96

Pojasnila in tarife razpošilja zastoj

generalni zastop banke „Slavije“ v Ljubljani

Gospodske ulice št. 12.

Oelzova kava

je vsak dan bolj priljubljena ker napravi zdravo, slastno in tečno, užitno in hranilno. kavo

Rdeči zavoji z belim trakom.

Svoji k svojim!

Pozor!

Svoji k svojim!

Gospodje

kateri želé po najnovjšem angleškem in francoskem kroju napravljene **površnike; cestne, salonske in gala-obleke, frake, športne suknje, haveloke**, ali tudi druge **vsakovrstne obleke za gospode in dečke**, izvolijo naj se obrniti na tvrdko

Josip Hočevar

zaloga in izdelovalnica oblek za gospode in dečke
Graška cesta šte. 23

kjer bodo postreženi v vsakem oziru najbolje in po najnižjih cenah.

—* Naročila se izvršujejo točno in solidno! *



Prva kranjska tovarna testenin Žnideršič & Valenčič

(351) 24-5

v Ilirski Bistrici

priporoča svoje izborne testenine, kot makarone, fideline, vrvice in različne vloge za na juho vele-spoštovanemu občinstvu.

Prvi sijajni uspeh najinih izdelkov je ta, da se ni v našem okraju v treh letih toliko testenin zavžilo, kot najinih v teku enega meseca, kar jih izdelujeva.

Spoštovana gospodinja!

Sezite po tej jedi, katero pri nas s slastjo še oni zavživajo, kateri dosedaj o testninah niti slišati niso hoteli.

Najine testenine se dobé v vseh boljših prodajalnicah jestvin; zanesljivo najine pa so le one, ki se prodajajo v zavojih po 1/2 kg z najino firmo.

== Trgovcem pošiljava cenik zastoj in franko. ==

Trgovina knjig, papirja, pisalnega in risalnega orodja
tiskarna * knjigoveznica

Rotovška ulica št. 1
Graška cesta št. 2.

Dragotin Hribar-ja v Celju

Velika izbora v vsakovrstnih
* kasetah *
albumih za slike,
albumih za poezije
in v instrumentih,
kakor:
gosli, citre, kitare,
tamburice i. t. d.

• Priporoča za božično sezono: •
svilnati papir v vseh barvah,
barvani papir na eno ali obe strani,
zlati in srebrni papir,
zlato peno,
podobice za jaslice,
perje za cvetlice,
cvetje in žico za cvetlice,
barvo za mah i. t. d.

Čestna zaloga
krasnih * * *
→ * * * razglednic
s cveticami in verzi itd.

• Za preprodajalce popust. •

Vse po najnižjih cenah.

Pozor!

Pozor!

Kot jako primerna in lepa

božična in novoletna darila

priporoča

Rafael Salmič

urar v Celju

v „Narodnem domu“

svojo veliko zalogo zlatih, tula-, srebrnih in nikelnastih žepnih ur za dame in gospode. — Zaloga optičnih predmetov.

Velika izbora stenskih ur, budilk in ur z nihalom. najnovjše in najboljše, kakor tudi specialitete vsake vrste po najnižjih konkurenčnih cenah.

Istotako priporoča najraznovrstnejša, za vsako priliko jako primerna darila v zlatu in srebru, kakor: verižice, uhane, prstane, zapestnice itd. itd.

Vsa popravila izvršujejo se dobro in ceno. — Postrežba točna.

„Svoji k svojim!“

C. i. kr. priv. tvornica,

brizgalnic, cevij in

kmetijskega orodja

R. A. Smekal

v Cechu na Moravskem

Podružnica
Zagreb

nudi

sl. gasil. društvom brizgalnice vsake vrste s patentom proti zmrzlini cevij in opreme. Posestnikom kmetijske stroje ter peronos-pora-škropilnice, slednje po 11 gl. komad franko vsaka pošta. Plačila tudi na obroke. Prekupcem zdaten rabat.

Podružnica Zagreb.

Slovenski kolesarji

pozor!

S 1. vinotokom t. l. prevzel sem zastopstvo in prodajo koles (byciklov) najslavnejših tvrdk, osobito pa razpečavam po jako nizkih cenah kolesa

„Meteor“ in „Elektra“

katera so z najnovjšimi in do-sedaj od drugih tovarn še ne dosežnimi iznajdbami dovršena. Obveščam ob enem, da bodem s pričetkom prihodnje se-zije imel v zalogi razven koles tudi vsa dela taistih, nadalje kolesne potrebščine kakor sve-tilke, zvonce, sesalke, lepilo, snažilno orodje i. t. d., ter da bodem preskrboval tudi popra-vila koles.

Kulantno postrežbo zajam-čim in se priporočujem za mnogobrojna naročila

Josip Širca

v Žalcu, Savinska dolina.

Postranski zaslužek, trajen in rastoč, po-nuja se spoštovanim, delojjubnim in stalno naseljenim osebam s prevzetjem zastopa domače za-varovalne družbe prve vrste. — Ponudbe pod „1798“ Gradec, poste restante. (155)

Gospodarski upravnik (Wirtschaftler)

še ne oženjen, se sprejme takoj v službo. Isti mora biti absolvent kmet. šole, več v ekonomiji in v živinoreji, zmožen slovenskega in nemškega jezika, ter da ima že nekaj let prakso. Prošnje v nemškem jeziku pisane, ravnotako spričevala, pošiljati je do 10. decembra t. l. na oskrbnišvo graščine v Ormožu (Friedau), Štajarsko. (365) 2-2

Čisto novo!

Čisto novo!

Skladni koledar za leto

1900

po 60 kr., s pošto 5 kr. več.

Stenski koledar za leto

1900

po 25 kr., po pošti 3 kr. več.

Dobiti pri Drag. Hribar-ju v Celju.